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آيــــات قــرآنيــــة تتعـلــق

بمــا ينفــع المسلــم بعـــد موتــــه

قال الله تبارك وتعالى :

* +((((((((((( ((((((( (((( (((((((((( (((((((((( ((((((( (((((((( ((((( (((((((((((((( ((((((((( (((((((((( (((((((((((( (((( (((((((( ((( (((((((((( (((( (((((((((( (((((((((( (((((((( (((((( ((((((( ((((((( (((("  
[الحشر :10] 
* +((((( ((((( ((((((((((((( ((((( (((((((((( (((((((( (((("
[الإسراء :24]

* +((((((( (((((((((( ((((((((" 
[الكهف:82]
أحــــاديث نبـويـــة تتعلــــق

بما ينفــع المسلـــم بعـــد موتــه

* «إذا مــات ابن آدم انقـطــع عـمـله إلاّ مـن ثــلاث  صدقــة جارية ، أو علم ينتفع به ، أو ولد صالح يدعو له» .
[رواه مسلم]

* «إن مما يلحق المؤمن من عمله وحسناته بعد موته : علماً علَّمه ونشره ، أو ولداً صالحاً تركه ، أو مصحفاً ورَّثه ، أو مسجداً بناه ، أو بيتاً بناه لابن السبيل ، أو نهراً أجراه ، أو صدقة أخرجها من ماله فى صحته وحياته تلحقه من بعد موته».

            
[ رواه ابن ماجة والبيهقى]

* «استغـفــروا لأخيكم وسلــوا لــه التثـبـيت فإنه الآن يسأل» .
 


  [رواه أبو داود والحاكم والبيهقى]
مــا يـنـفــع المسلــم بـعـد مـوتــه ؟

الموضوعات

♦ ـ  افتتاحية الكتاب .

♦ ـ  الفصــــــــــل الأول : حــكــــم مـــا يـنـفـع الـمـســلـــم

                                 بــــعـــــــــــد مـــــــــوتــــــــــــــــــه

♦ ـ  الفصـــل الثـــــانى : حــكـــــم الصدقـــــة الجاريــــــــة

                                  التى تنفع المسلم بعد موتــــه

♦ ـ  الفــصـــل الثــالـــث : وجـــــــوب الــــدعـــاء للــــــمــيـت

♦ ـ  الفصـــل الــرابـــــع : أمور محدثة منهى عنها شرعـاً

                                  لا تنفع المسلــم بعــد موتـــــه

♦ ـ  وصايـــا لما بعد المـــوت .

♦ ـ  خــاتــمـــــة الــكــــتـــــــــــــــــــاب .
♦ ـ  قـائـمـة الـمـراجــــع الـمــخـتـــارة .

♦ ـ  الـتــعــريـــف بـالــمـــؤلـــــــــــــف .
♦ ـ  كـــتـب لـلــمـــــؤلـــــــــــــــــــــــــف .

♦ ـ  فــهـــرســــت الــمــحــتــويــــــات .
والحمد لله الذى بنعمته تتم الصالحات

افتتاحية الكتاب

يقول الله تبارك وتعالى فى كتابه الكريم:+ ((((( ((((((( (((((((((((( ((((((((((( (((( (((((( (((((((( ( (((((( (((((((( (((((((((( (((((( ((((((((((((( ( (((( (((((((( ((((((((((( ((((" [العنكبوت:64] ، ومما يًستنبط من هذه الآية أن المسلم يجب أن يعمل صالحاً فى هذه الحياة الدنيا الزائلة للآخرة التى فيها الحياة الأبدية ، وأن يؤمن إيماناً سليماً بأن له وقفة مع الله ليحاسبه عن أعماله الدنيوية ، ويؤكد هذا الاعتقاد رسول الله × فى حديثه الشريف الذى يقول فيه : « الكَيِّسْ من دان نفسه وعَمِلَ لما بعد الموت ، والعاجز من أتبع نفسه هواها وتمنى على الله الأمانى» [رواه الإمام أحمد] ، وعن ابن عمر رضى الله عنهما قال: « أتيت النبى ×  عاشر عشرة ، فقام رجل من الأنصار فقال : يا نبى الله ! من أكيس الناس وأحزم الناس؟، قال : أكثرهم ذكرًا للموت ، وأكثرهم استعداداً للموت ، أولئك الأكياس ، ذهبوا بشرف الدنيا وكرامة الآخرة » [رواه الطبرانى] ، ومن وصايا عمر بن الخطاب رضي الله عنه فى هذا المقام : «حاسبوا أنفسكم قبل أن تُحاسبوا وزنوا أعمالكم قبل أن توزن عليكم ، وتهيئوا للعرض الأكبر : يَوْمَئِذٍ تُعْرَضُونَ لا تَخْفَى مِنْكُمْ خَافِيَةٌ » [أخرجه الإمام أحمد فى الزهد] .

لذلك يجب على المسلم العاقل الفطن الكَيِّس أن يعمل لما بعد الموت من الأعمال الصالحات والقربات والتى تكون فى ميزان حسناته يوم تجد كل نفس ما عملت من خير مُحضرا .

وهناك بعض الأفعال والأعمال التى يقوم بها المسلم فى حياته ويستمر ثوابها لما بعد موته إلى أن تقوم الساعة ، منها : دعاء الولد الصالح ، وثواب الصدقة الجارية ، وثواب العلم النافع ، ودليل ذلك قول الرسول × : « إذا مات ابن آدم انقطع عمله إلا من ثلاث : صدقة جارية ، أو علم يُنتفع به،أو ولد صالح يدعو
 له » [رواه ابن ماجة] ، لذلك يجب على المسلم العاقل أن يُكثر من تلك الأفعال والأعمال وما فى حكمها من عمله وسعيه . 

ومن منظور آخر يتساءل بعض الأحياء من أهل الميت أو غيرهم : هل هناك من قُربات يمكنهم القيام بها تنفع ميتهم بعد موته؟ فعلى سبيل المثال هل ينتفع الميت من : الدعاء والاستغفار له ، وقراءة القرآن ، والتصدق له ، والحج عنه إن لك يكن قد حج  والذهاب إلى قبره ، وقراءة القرآن ، ووضع الزهور وفروع الأشجار الخضراء على قبره ، وإحياء ذكرى موته بقراءة القرآن والدعاء ونحو ذلك من الأمور التى شاعت فى كثير من البلاد الإسلامية ؟؟ وبكلمات أخرى هل ينتفع الميت من عمل وسعى غيره من القربات ؟

هذه المسائل وغيرها تحتاج البحث الفقهى وبيان حكم الشرع فيها ، حتى يعرف الناس الجائز منها شرعاً فيلتزمون به ، والمنهى عنه شرعاً فيتجنبوه ، وهذا هو المقصد الرئيسى لهذا الكُتيب ، والذى اعتمدت فى إعداده على ما ثبت من أقوال وأفعال الرسول × ، وعلى الفتاوى الصادرة من مجامع الفقه الإسلامى ، واجتهادات العلماء من أهل السُنة والجماعة دون تأويل أو تطويع أو تحريف وكذلك من الواقع الذى نعيشه فى بلادنا الإسلامية .

ولقد حرصت أن يكون هذا الكُتيب مختصراً ومبسطاً وسهلاً وموضوعياً ، ويعالج المسائل المعاصرة المُثارة بين عوام الناس ، فهو ليس كتاباً فقهياً ولكن دعوياً يوضح للناس الخير ويأمرهم بالمعروف وينهاهم عن المنكر ، كما يساعد هذا الكتيب أيضاً فى التربية الروحية (الرقائق) وعلى الأخص ذكر الموت والعمل للآخرة تطبيقاً لوصية رسول الله × الذى قال فيها : « أكثروا من ذكر هاذم اللذات » [رواه الترمذى والنسائى] .
ولقد وَقَفْتُ هذا الكتيب وقفاً خيرياً كصدقة جارية ، يوزع مجاناً على الناس ، ويمكن لفاعلى الخير من المحسنين والمتصدقين أن يعيد طبعه على نفقته ويهب ثواب ذلك إلى الأحياء والأموات من المؤمنين والمسلمين عامة وإلى من يخص من موتاه خاصة ، وندعو الله سبحانه وتعالى القبول إن شاء .

ونسأل الله سبحانه وتعالى أن يجعل هذا العمل صالحاً أى مطابقاً لأحكام ومبادئ الشريعة الإسلامية ، وخالصاً لوجهه سبحانه وتعالى ليس فيه لغير الله أى شئ ، مصداقاً لقوله تبارك وتعالى : +((((( ((((( ((((((((( (((((((( (((((((( (((((((((((( (((((( (((((((( (((( (((((((( ((((((((((( ((((((((( ((((((( ((((("[الكهف: من الآية110] .
ربنا تقبل منَّا إنك أنت السميع العليم ، وتب علينا إنك أنت التواب الرحيم ، والحمد لله الذى بنعمته تتم الصالحات وصل اللهم على سيدنا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين .
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