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       نوصي بأن تتضمن البرامج الانتخابية للمرشحين  لمنصب رئيس الجمهورية المبادئ الاقتصادية العامة التالية  : 
أولاً : الحرية الاقتصادية المنضبطة بمبادئ  وأحكام الشريعة الإسـلامية .

ثانياً : الالتزام بميثاق القيم والأخلاق والمشروعية فى المعاملات الاقتصادية . 
ثالثاً : ربط  مناهج وسياسات  وخطط التنمية الاقتصادية بالعدالة الاجتماعية  .
رابعاً : احترام الملكية الخاصة وحفظها فى إطار الحق والعدل ومنفعة الوطن .
خامساً: حماية الملكية العامة وحفظها فى إطار المنافع العامة للمواطنين .

سادساً: حفظ حقـوق العامل المعنوية والمادية وربط الحد الأدنى للأجــور بمستويات أسعار الحاجات الأصلية المعيشية 
سابعاً: حفظ الاستثمارات وتشجعيها وتوجيهها نحو الضروريات والحاجيات في ضوء مقاصد الشريعة الإسلامية . 
ثامنـاً: الاستغلال الرشيد للموارد الطبيعية بما يحقق أقصى منفعة للوطن  وتكون خيرات المصريين للمصريين .
تاسعا: التوازن في الموازنة العامة للدولة بين الموارد والاستخدامات ووضع خطة وبرنامج زمنى لتخفيض العجز  . 
عاشرا :ضبط الاقتراض بمعايير التنمية الاقتصادية والعدالة الاجتماعية والسيادة الوطنية  وفي إطار المشروعية                   ومصالح الأجيال القادمة. 
حادي عشر: تحصيل الضرائب بالعدل وإنفاقها في الحق ومنعها من الباطل , وتطبيق نظام الاسعار التصاعدية وربط                  الاعفاء للأعباء العائلية بمعدل الارتفاع في الاسعار. 
ثاني عشر: تقنين أداء  الزكاة  وتخصيص موازنة مستقلة لها يطلق عليها : "موازنة  التكافل "  , ويؤدي أهل الكتاب                ما عليهم من حقوق مالية حسب شريعتهم لدور عبادتهم . 
ثالث عشر :ضمان وصول الدعم العيني والنقدي لمستحقيه بالعدل وربطه بالتغير في أسعار الحاجات الأصلية للمعيشة . 
رابع عشر: توجيه أداء المؤسسات الماليةوالنقدية التقليدية والإسلامية  والرقابة  الفعالةعليها في إطار المساهمة في                 المشروعات الانتاجية  الفعلية بما يساهم   في  تحقيق التنمية الاقتصادية  المستدامة. 
خامس عشر: الرقابة على الأسواق فى إطار المشروعية والقوانين و تفعيل  قوانين العقوبات  بالعدل ضد جرائم الفساد                      الاقتصادى والمالى    . 
سادسا عشر: المحافظة على استقلال الجهاز المركزي للمحاسبات و كذلك أجهزة الرقابة المالية والادارية الأخرى و                           تحريرها  من  ضغوط  الأجهزة  التنفيذية الحكومية     . 
سابع عشر: تطبيق  منهج  الاستراتيجيات  في  تحديد  الأهـداف ورسم السياســات  وو ضع الخطط والبرامج التنموية                الاقتصــــادية و ربطها بالعدالة الاجتمــــاعية  وبمصالح الوطن     . 
ثامن عشر: منع التزاوج بين مشروعات الأعمال وتولي المناصب السيادية  في الدولة وكذلك تولي وظائف                           المستشارين المعاونين   في اتخاذ  القرارات الاستراتيجية .
تاسع عشر : المعاصرة في استخدام الوسائل والاساليب والأدوات الاقتصادية  الحديثة في إطار مشروعية الغاية                      ومشروعية الوسيلة  فالحكمة ضالة المسلم أينما وجدها فهو أحق الناس بها. 
عشرون : تطوير التعليم التجاري في كافة مراحله وكذلك البحوث   والدراسات بما  يساهم في تحقيق المقاصد                      المنشودة من مشروع النهضة  وهى التنمية الاقتصادية والعدالة الاجتماعية والسيادة الوطنية .
والله من وراء القصد وهو يهدي السبيل
لمزيد من التفصيل برجاء الدخول هلى موقعنا على النت Darelmashora.com  قسم البحوث والمقالات
