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 السادة / أصحاب الاستفسارات عن كيفية استثمار أموال المعاش المبكر
 
        حفظهم الله

السلام عليكم ورحمة الله وبركاته ،،،

وتحية من عند الله مباركة طيبة ، وبعد
نحيطكم علماً بأن الشريعة الإسلامية الغراء تحث على الكسب الطيب وحسن استثمار المال حتى تتحقق عمارة الأرض والأستخلاف فيها .

لذلك يقترح أن يتم استثمار الأموال فى إحدى البدائل التالية بالترتيب ولا يصح الانتقال من بديل إلى الآخر إلاّ إذا تعذر تحقيقه .
البديل الأول : الاستثمار المباشر للأموال بأن يتم عمل مشروع زراعى أو صناعى أو تجارى أو خدمى يخدم المجتمع ويلبى حاجاته ويعود بالنفع على صاحبه وهذا أفضل البدائل جميعاً فإن تعذر أو كان الشخص لا يجد مجالاً مناسباً أو لا يحسن التجارة ينتقل للبديل الثانى .

البديل الثانى : إيداع الأموال فى أحد البنوك الإسلامية مهما اثير حولها من الشبهات فإن أصل نشأتها ومنهجها يقوم على الأسس الشرعية وإن كان هناك قصور فمرجعه إلى الأفراد والموظفين القائمين بالتنفيذ هم يتحملون إثم المخالفة إن وجدت وليست البنوك كلها سواء فإن لم يوجد بنك إسلامى قريب منى ينتقل إلى البديل الثالث .

البديل الثالث : إيداع الأموال فى أحد الفروع الإسلامية للبنوك التقليدية فهذا أخف الأضرار مع وجود إثم مخالطة الحلال بالحرام وغلبة الحرام .

البديل الرابع : وهو أسوأ البدائل وذلك بإيداع الأموال فى بنك ربوى فى حساب جارى لحفظ الأموال فقط أى بدون استثمار وهذا سوف يعرضها للتأكل بإخراج الزكاة عنها سنوياً .


ونسأل الله أن يهديكم إلى سواء السبيل وأن يجنبكم الربا والحرب مع الله تعالى
القاهرةً فى جمادى الأولى 1424هـ


     دكتور حسين حسـين شحاتة
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