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خبير استشاري في المعاملات المالية الشرعية 

-( تمهيد : 
                 كان رسول الله صلى الله عليه وسلم أجود ما يمون فى رمضان "( البخارى) فالصدقة التطوعية تعدل فى الثواب فى رمضان ثواب صدقة مفروضة .  " وَاللَّهُ يُضَاعِفُ لِمَن يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ " (البقرة :261) . ولقد حض   الله ورسوله على الصدقات بصفة عامة وفي رمضان بصفة خاصة , وهذا ما نتناوله في هذه الخاطرة .

   -( ما هى الصدقة : 
         أى إنفاق  مشروع لتحقيق الخير والمنفعة للغير بهدف الثواب من الله          سبحانه وتعالى , فهو تضحية لا يقابلها عائد من الناس ولكن الله تكفل به في    الآخرة أضعافا مضاعفة , وأحيانا يطلق عليها النفقة كما قوله تبارك وتعالى : مَثَلُ الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ كَمَثَلِ حَبَّةٍ أَنْبَتَتْ سَبْعَ سَنَابِلَ فِي كُلِّ سُنْبُلَةٍ مِئَةُ حَبَّةٍ وَاللَّهُ يُضَاعِفُ لِمَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ (261) الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ثُمَّ لَا يُتْبِعُونَ مَا أَنْفَقُوا مَنًّا وَلَا أَذًى لَهُمْ أَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ (262) قَوْلٌ مَعْرُوفٌ وَمَغْفِرَةٌ خَيْرٌ مِنْ صَدَقَةٍ يَتْبَعُهَا أَذًى وَاللَّهُ غَنِيٌّ حَلِيمٌ (263) يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آَمَنُوا لَا تُبْطِلُوا صَدَقَاتِكُمْ بِالْمَنِّ وَالْأَذَى كَالَّذِي يُنْفِقُ مَالَهُ رِئَاءَ النَّاسِ وَلَا يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآَخِرِ فَمَثَلُهُ كَمَثَلِ صَفْوَانٍ عَلَيْهِ تُرَابٌ فَأَصَابَهُ وَابِلٌ فَتَرَكَهُ صَلْدًا لَا يَقْدِرُونَ عَلَى شَيْءٍ مِمَّا كَسَبُوا وَاللَّهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْكَافِرِينَ (264) وَمَثَلُ الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمُ ابْتِغَاءَ مَرْضَاةِ اللَّهِ وَتَثْبِيتًا مِنْ أَنْفُسِهِمْ كَمَثَلِ جَنَّةٍ بِرَبْوَةٍ أَصَابَهَا وَابِلٌ فَآَتَتْ أُكُلَهَا ضِعْفَيْنِ فَإِنْ لَمْ يُصِبْهَا وَابِلٌ فَطَلٌّ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ (265).( سورة البقرة – 261-265 )
-( أنواع الصدقات  :

            هناك أنواع مختلف من الصدقات: منها ما يلي :
    *- الصدقة المفروضة : مثل زكاة المال .
    *- الصدقة الواجبة    : مثل صدقة الفطر .
    *- الصدقة المندوبة  :مثل الصدقة التطوعية .
   *- الصدقة المستحبة  :مثل الصدقة الجارية .
   -( استحباب الصدقات  فى رمضان : 

        رمضان شهر الجود وكان رسول الله صلى الله عليه أجود ما يكون فى رمضان كان أجود  بالخير من الريح المرسلة فعن ابن عباس رضى الله عنهما قال كان:"رسول الله صلى الله عليه وسلم أجود ما يكون فى رمضان حين يلقاه جبريل ليدارسه القرآن فكان جبري يلقاه فى كل ليلة من رمضان ليدارسه القرآن " ( متفق عليه ) .

         وثواب الصدقة التطوعية والجارية  وغيرها   في رمضان يعدل ثواب الصدقة المفروضة , ولقد حض رسول الله صلى الله عليه وسلم على الصدقة فقال :." ما يتصدق أحد بصدقة من طيب ولا يقبل الله إلا طيبا إلا أخذها الرحمن بعينه وكانت ثمرة فتربو فى كف الرحمن حتى تكون أعظم من الجبل "(مسلم ).

-( الشروط الشرعية لقبول  الصدقات 

      لقد وضع الفقهاء مجموعة من الشروط لقبول الصدقات من أهمها ما يلي :
 - أن يكون المال من حلال طيب , فالله سبحانه وتعالى طيب لا يقبل  إلا طيبا 
 -  أن تكون الصدقة خاصة لله خالية من هوى النفس .

  -  أن لا يتبع الصدقة منا ولا أذى ولا مظهرية ولا تفاخر ونحو ذلك 
-  أن تكون الصدقة من أوسط المال إذا كانت عينية .

  -  أن تقع الصدقة في يد مستحقيها بالفعل .

  -  أن تنفق وفقا لفقه الأولويات الإسلامية : الضروريات فالحاجيات 
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