حكم المقاصة بين الفوائد الدائنة ( الغنم  ) والفوائد المدينة  ( الغرم )
فى التعامل مع البنوك التقليدية
السؤال : 
· عندى ودائع استثمارية لدى أحد البنوك  التقليدية تحقق فائدة أو عائدا ثابتا ( الغنم ) , وفى نفس الوقت  معى بطاقة إئتمان يحملنى البنك فوائد  مدينة ( الغرم ) عندما ينكشف حسابها  , فهل يجــوز عمل المقــاصة بين الفوائد الدائنة المكتسبة وبين الفوائد المدينة المحملة على بطاقة الإئتمان  ؟.
الإجابة :
· تعتبر الفوائد البنكية الدائنة والمدينة من الربا المحرم شرعا وفقا لفتاوى مجامع الفقه الإسلامى ( فتوى مجمع البحــوث الإسلامية فى مصر ) . فيجب تجنب التعامل بها , يقول الله تبارك وتعالى :" وأحل الله البيع وحرم الربا " , ويقول الرسول صلى الله عليه وسلم :" لعن الله آكل الربا وموكله وشاهديه وكاتبه " , ويقـول الفقهــاء أن مـا يطلق عليه بالفوائــد المصرفية هو الربا المحرم شرعا .
· بالنسبة للفوائد الدائنة المكتسبة ( الغنم )  على الودائع , فهى حرام  و يجب التخلص منها جميعا فى وجوه الخير العامة ولا يعــــود منها أى منفعة على المتخلص  , وعليه أن لا يتعامل بنظام الفائدة أخذا أو عطاء , ونوصيه بأن يستثمر ماله بطرق مشروعة تقوم على المشاركة فى الربح والخسارة  كما تقوم بها المصارف الإسلامية .
· وبالنسبة للفوائد المدينة  ( الغرم ) على بطاقة الإئتمان بسبب كشف الحساب , فهى حرام , ويجب تجنب التعامل بها , ونوصيه بأن يكون لبطاقة الإئتمان رصيدا كافيا حتى لا ينكشف حسابها .
· ولا يجوز عمل المقاصة بين الفوائد الدائنة والفوائد المدينة  , فكلاهما حكمه التحريم , فيجب أن تكون الغايــــة مشروعة والوسيلة لتحقيقها مشروعة , كما يجب على من يتقى الله حقا ويقينا أن يتجنب الشبهات , يقول الرسول صلى الله عليه وسلم :"..فمن اتقى الشبهات فقد استبرئ لدينه وعرضه , ومن وقع فى الشبهات وقع فى الحرام "".
· والله سبحانه وتعالى أعلى وأعلم .


