فقه حساب كفارة الصيام
يرى جمهور الفقهاء أن من أفطر فى نهار رمضان بجماع متعمداً فالواجب عليه القضاء والكفارة ودليل ذلك لما ثبت فى حديث أبى هريرة رضى الله عنه : أن رجلاً جاء إلى النبى ( فقال هلكت يا رسول الله  قال : وما أهلكك ، قال : وقعت على امرأتي فى رمضان ، فقال : هل تجد ما تعتق به رقبة ؟ قال : لا ، قال : فهل تستطيع أن تصوم شهرين متتابعين ؟ ، قال : لا  ، قال فهل تجد ما تطعم به ستين مسكيناً ؟ ،قال : لا ، ثـــم جلس فأتى النبى  ( بعَرَق ( ما يعادل 16 رطلاً ) فيه تمر فقال : تصدق بهذا ، فقال : أفقر منا؟ فما بين لابَتَيها أهل بيت أحوج إليه منا ! فضحك النبى ( حتى بدت أنيابه ، ثم قال : اذهب فأطعمه أهلك " (رواه الخمسة)
من هذا الحديث الشريف استنبط الفقهاء أن كفارة الجماع عمداً فى نهار رمضان تتمثل فى القضاء وكذلك :

 عتق رقبة .

 أو صيام شهرين متتابعين .

 أو إطعــــام ستين مسكينــاً .

والكفارة التى وردت فى هذا الحديث الشريف هى مرتبة فالعتق أولاً ، فإن لم يجد فعليه بالصوم ، فإن لم يستطع فعليه بالإطعام ، وهناك من الفقهاء من يرى أنها على التخيير واختلاف آراء الفقهاء رحمة وأيسر هذه الآراء هو التخيير .

ويرى المالكية والأحناف أن على المفطر عمداً بدون أى عذر القضاء  والكفارة ، بينما يرى جمهور الفقهاء أن عليه القضاء . ومقدار الكفارة فى حالة الإطعام عند جمهور الفقهاء هو إعطاء كل مسكين مد ، وعند الأحناف مدان ، ويعادل المد بالكيل المصرى نصف قدح ويعادل القدح فى متوسط أغلب أقوات الناس من البقول ما وزنه 1,25 كيلو جرام ، وبذلك يعدل المد تقريباً كيلو جرام وربع .
وتأسيساً على ذلك فى حالة اتباع رأى جمهور الفقهاء وهو مد عن كل مسكين يكون مقدار الكفارة ( وهى إطعام 60 مسكيناً ) ما يلى :

· بالكيل المصرى نصف قدح لكل مسكين أى 30 قدحاً حبوب 

· بالميزان المعاصر0,625 كيلو جرام لكل مسكين أى 37,5 كيلوجراماً من الحبوب
فإذا أراد صائم أن يكفر فعليه أن يشترى ما يعادل 37,5 كيلو جراماً من الأرز أو القمح أو الفول أو العدس أو الذرة أو الشعير ويوزعها على الفقراء ، وهذا فى حالة رأى جمهور الفقهاء ، إما فى حالة اتباع رأى الأحناف يكون 75 كيلو جراماً.

