الوقفة أمام الله للمحاسبة
يقول الله سبحانه وتعالى : " وَنَضَعُ الْمَوَازِينَ الْقِسْطَ لِيَوْمِ الْقِيَامَةِ فَلَا تُظْلَمُ نَفْسٌ شَيْئًا وَإِنْ كَانَ مِثْقَالَ حَبَّةٍ مِنْ خَرْدَلٍ أَتَيْنَا بِهَا وَكَفَى بِنَا حَاسِبِينَ " ,  ويقول عز وجل :" إنا إلينا إيابهم ُ ثم إنا إلينا حسابهم " و يستبط من هذه الآيات أن المسلم سوف يحاسب أمام الله الحكم العدل عن أعماله فى الحياة الدنيا صغيرها وكبيرها , ويوفى جزاءه إما الجنة برحمته وإما النار , يقول الله عز وجل :" إِذَا زُلْزِلَتِ الْأَرْضُ زِلْزَالَهَا (1) وَأَخْرَجَتِ الْأَرْضُ أَثْقَالَهَا (2) وَقَالَ الْإِنْسَانُ مَا لَهَا (3) يَوْمَئِذٍ تُحَدِّثُ أَخْبَارَهَا (4) بِأَنَّ رَبَّكَ أَوْحَى لَهَا (5) يَوْمَئِذٍ يَصْدُرُ النَّاسُ أَشْتَاتًا لِيُرَوْا أَعْمَالَهُمْ (6) فَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَيْرًا يَرَهُ (7) وَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ شَرًّا يَرَهُ (8)( الزلزلة ) , ويقول جل شأنه :"فَأَمَّا مَنْ ثَقُلَتْ مَوَازِينُهُ ’ فَهُوَ فِي عِيشَةٍ رَاضِيَةٍ , وَأَمَّا مَنْ خَفَّتْ مَوَازِينُهُ , فَأُمُّهُ هَاوِيَةٌ , وَمَا أَدْرَاكَ مَا هِيَهْ , نَارٌ حَامِيَةٌ "ا ( سورة القارعة ) .
عما يحاسب العبد يوم القيامة ؟
يقول الرسول صلى الله عليه وسلم :" لا تزولا قدما عبد يوم القيامة حتى يسأل عن أربع , عن عمره فيم أفناه , وعن شبابه فيم أبلاه , وعن ماله من أين اكتسبه وفيم أنفقه , وعن علمه ماذا عمل به " .
هل أعددت نفسك يا مسلم لهذا اليوم , " يَوْمَئِذٍ تُعْرَضُونَ لَا تَخْفَى مِنْكُمْ خَافِيَةٌ , فَأَمَّا مَنْ أُوتِيَ كِتَابَهُ بِيَمِينِهِ فَيَقُولُ هَاؤُمُ اقْرَءُوا كِتَابِيَهْ , إِنِّي ظَنَنْتُ أَنِّي مُلَاقٍ حِسَابِيَهْ , فَهُوَ فِي عِيشَةٍ رَاضِيَةٍ , فِي جَنَّةٍ عَالِيَةٍ , قُطُوفُهَا دَانِيَةٌ , كُلُوا وَاشْرَبُوا هَنِيئًا بِمَا أَسْلَفْتُمْ فِي الْأَيَّامِ الْخَالِيَةِ " .
 أيها المسلمون لمثل هذا اليوم فأعدوا بالأعمال الصالحات من صلاة وصيام وزكاة وصدقات وذكر ودعاء واستغفار وتوبة نصوحة.

